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Vsakdanja izkušnja nas uči, da se vsaka 
stvar enkrat obrabi. Ko greš h krojaču in si 
daš pomeriti novo obleko, imaš veliko vese-
lje nad njo, dokler je nova in če je dobro 
narejena. Komaj pa nosiš obleko nekaj let, 
že komaj čakaš, da se je iznebiš, ker je že 
grda, obrabljena in povaljana, in komaj ča-
kaš zopet na novo in drugačno obleko kakor 
je bila stara. 

Tako se godi na svetu z vsemi stvarmi, 
godi se pa tako tudi z idejami in nazori. Pride 
nekdo in pove, da bi moralo biti to tako in 
tako. Ljudje ploskajo od navdušenja in ga 
vbogajo. Ko pa mine nekaj let ali desetletij 
ali stoletij in ko ljudje spoznajo, da je bilo 
njihovo dotedanje naziranje in mišljenje o 
kaki stvari napačno, začno vse staro prekli-
njati in devati v nič in si žele nekaj novega, 
kar naj jim prinese mir, srečo, zadovoljnost 
in blagostanje. 

Veliko željo po nečem novem opažamo 
danes po celi Evropi. Te želje ne opažamo 
samo v kulturnih zadevah, kjer iščejo pisa-
telji, pesniki in umetniki svoja nova pota, 
ampak jo opažamo tudi v gospodarskem, so-
cijalnem in političnem življenju vseh evrop-
skih držav brez izjeme. 

Želja po nečem novem je objela vso 
Evropo tudi pred 100 leti. Tudi takrat je vla-
dala v Evropi splošna nezadovoljnost z vsem 
dotlej obstoječim in zato ni nič čudnega, če 
so ljudje z veliko slastjo in hlastjo požirali 
nove nauke, ki so se širili pred 100 leti iz 
Francije po vsi Evropi. Velika francoska re-
volucija je takrat pretresla vso Evropo in po-
vsod je odmeval glas po »svobodi«, »enako-
sti« in po »demokraciji« (vladi ljudstva). 

Gesla, ki jih je vrgla v svet francoska 
revolucija, so rodila v Evropi parlamentari-
zem, ki je ostal podlaga vsega javnega živ-
ljenja v večini evropskih držav do današnjega 
dne, torej nad 100 let. Danes, komaj po pre-
teku enega stoletja, pa opažamo skoro v vseh 
parlamentarnih državah na evropskem konti-
nentu, da se je začela vera v edinozveličav-
nost parlamentarizma silno majati in povsod 
kličejo po reformah. Parlamentarizmu se godi 
torej nekako tako kakor stari obleki: kolikor 
starejša postaja, bolj si želimo nove in dru-
gačne obleke. 

Proti današnji obliki parlamentarizma se 
oglašajo tehtni glasovi v Nemčiji, v Franciji, 
na Češkem in celo v Angliji, v klasični deželi 
parlamentarizma. V nekaterih deželah so ga 
tudi že odpravili (Italija), drugod pa se na 
reforme pripravljajo. Kjerkoli pa opažamo 
kakšne želje po nečem novem, vidimo povBod 
eno skupno točko: vse se obrača proti »idej-
no«-političnemu strankarstvu in zahteva pre-
ureditev državnega življenja na s t a n o v s k i 
p o d l a g i . 

S svojimi »idejno«-političnimi strankami 
in ž njihovim vladanjem so nezadovoljni jako 
številni in tudi zelo merodajni krogi v so-
sedni nam Avstriji. Gospodarski krogi v 
Nemčiji se tudi upirajo gospodarstvu »idej-
no«-političnih strank in v najnovejšem času 

rastejo gospodarske združitve (stranke) v 
Nemčiji kot gobe po dežju. Na Francoskem 
se je iz odpora proti dosedanjim »idejno«-
političnim strankam rodila francoska kmečka 
stranka, ki prav lepo napreduje. Med že go-
spodujoče in odločujoče skupine spadata tudi 
kmečki organizaciji na Češkem in v Rumu-
niji, ki sta obe nastali iz odpora proti »sve-
tovno-nazornim« strankam, ker jima je go-
spodarsko-stanovski moment važnejši kot pa 
vse ostale »idejne« teorije o liberalizmu itd. 
Vsestranski odpor proti Mdejno«-političnim 
strankam pa ni nič čudnega, ampak je popol-
noma razumljiv, če pomislimo, kako malo 
časa ima današnji svet za učenjaška premi-
šljevanja in modrovanja, ker je gospodarska 
stiska med ljudmi prevelika. Že latinski pre-
govor pravi: primum vivere, dein philosohpari 
— najprej je treba živeti in biti sit, po jedi 
pa pride na vrsto premišljevanje. Te besede 
veljajo dandanes še v veliko večji meri kot 
pred 2000 leti. Premišljevanje o smrti in o 
večnih in svetih rečeh je res prav lepo, lepo 
je pa tudi, če ima človek opoldne kaj v loncu 
zase in za svojo družino. 

Razvoj današnjega javnega življenja v 
Evropi kaže na to, da se stare »idejno«-poli-
tične organizacije, stranke, skupine itd, pre-
življajo in odmirajo, na njihovo mesto pa sto-
pajo skupine, ki jih družijo enake gospodar-
ske koristi in skupna stanovska zavest. Ta 
razvoj diktira danes moderna tehnika in mo-
derno gospodarstvo in vse vpitje proti temu 
nič ne pomaga. »Voditelji« starih strank, sku-
pin in organizacij se sicer novemu razvoju 
stvari upirajo z vso silo, ker se jim pač gre 
za biti ali ne biti, ves odpor pa nič ne po- j 
maga, ker je dandanes življenje pretrdo in ! 
prehudo. Mi smo že enkrat poročali, kako se \ 

katoliški fabrikanti in industrijalci v Nem-
čiji družijo z drugoverci v skupnih gospodar-
skih organizacijah in se prav nič ne ozirajo 
na dobrobit katoliških delavcev, ki se naha-
jajo ž njimi vred v eni in isti »idejno«-poli-
tični organizaciji, ker je pač gospodarski 
moment tudi za katoliške fabrikante važnejši 
kakor pa »idejno« - politični. Gospodarsko 
življenje je danes že tako hudo razvito in je 
ustvarilo že taka nasprotstva v borbi za vsak-
danji kruh in za obstanek, da jih nobena 
»ideja« in nobena vera ne more več premo-
stiti ali pa celo spraviti pod en klobuk. Ti 
časi minevajo, ponekod pa so že minili. Te 
težave bi kvečjemu premagal Kristusov nauk 
»ljubi svojega bližnjega kakor samega sebe,« 
toda ta nauk je za grešni človeški svet le 
visok — ideal, ki pove, kako naj bi bilo, da 
bi bili ljudje srečni, ljudje so pa žalibog kljub 
temu nauku pač ljudje, ki se trgajo in vojsku-
jejo z vso silo med seboj za kos vsakdanjega 
kruha brez ozira na to, kako naj bi bilo. 

Gospodarske razmere so torej tista mo-
gočna sila, ki naganjajo ljudi, da si žele ne-
kaj novega v vsem svojem javnem in zaseb-
nem življenju. Delavca druži dandanes z de-
lavcem ista gospodarska stiska in isto gospo-
darsko trpljenje. V gospodarskih zadrugah se 
družijo kmetje, družijo se fabrikanti in dru-
žijo se celo intelektualci (šolani ljudje) brez 
razlike na vere in narodnosti. Tudi to je plod 
razvoja moderne tehnike, ki ga ni mogoče 
preprečiti. Izraz vseh teh želja po nečem 
novem pa je zahteva po stanovsko-urejeni, 
ali vsaj v stanovskem smislu preurejeni 
državi. Po državi zato, ker se dajo vse sta-
novsko-politične zadeve urediti le z državno 
močjo. 

Mi danes ne vemo in ne moremo reči, če 
bo to novo valovanje duhov po celi Evropi 
zadelo tudi nas. Vsekakor pa je vredno, da 
spoznavamo tudi to, kar se godi okoli nas. 

Vprašanje agrarne reforme v 
Sloveniji. 

Zveza slovenskih agrarnih interesentov 
je poslala svoj čas glede agrarne reforme v 
Sloveniji spomenico Nj. Vel. kralju. Nj. Veli-
čanstvo, ki je največji prijatelj gospodarskega 
napredka našega ljudstva, se je že takoj v 
začetku zavzel za pravilno izvedbo agrarne 
reforme in jo s svojo visoko kraljevsko ob-
ljubo zagotovil. Tudi spomenici, ki jo je po-
slala Zveza slovenskih agrarnih interesentov, 
je poklonilo Nj. Veličanstvo svojo visoko paž-
njo in zahtevalo od ministra poljedelstva po-
ročilo o stanju agrarne reforme v Sloveniji. 
To poročilo glasi: 

»Pisarni Nj. Veličanstva Kralja, Beograd. 
V zadevi (spomenice Zveze slovenskih agrar-
nih interesentov) čast je temu ministrstvu 
vrniti spomenico in poslati sledeče poročilo: 
»V Sloveniji kakor tudi v ostalih krajih naše 
kraljevine se izvaja agrarna reforma po ob-
stoječih zakonih in odredbah o agrarni re-
formi. 

Skupna površina vseh velepoaestev, ki 

spadajo v Dravski banovini pod agrarno re-
formo, znaša 201.893 ha z vsemi zemljišči 
vred. Od tega odpade 171.096 ha na gozdove 
in samo 30.896 ha. na obdelovalno zemljo 
(njive, livade, vrtove in vinograde). Samo ta 
zemlja prihaja v poštev pri izvajanju agrarne 
reforme za razdelitev med agrarne intere-
sente. 

Od navedene površine obdelovalne zem-
lje je ostalo veleposestvom, ki so povečini 
gozdna veleposestva, kot maksimum skupno 
li.744 ha. Preko maksimuma uživajo vele-
posestniki v Dravski banovini 4688 ha, a 
agrarnim interesentom je razdeljena obdelo-
valna zemlja v površini 14.460 ha. 

Kar se tiče površin, ki so ostale veleposest-
' nikom kot supermaksimumi, jih bodo pre-

gledale komisije, ki so za to postavljene za 
vsako banovino, pa tudi za Dravsko banovi-
no. Te komisije bodo v teh dneh preiskale, če 
površine, ki so ostale veleposestnikom kot 
supermaksimumi, tudi še sedaj služijo svr-
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ham in ekonomskim potrebam, radi katerih 
so bile puščene veleposestnikom, kakor tudi, 
če so dotične površine še naprej potrebne za 
iste svrhe. Ako za supermaksimum ni pogo-
jev in potreb, kakor jih predvideva zakon, 
bodo take površine odvzete veleposestnikom 
in porabljene za svrhe agrarne reforme. 

Kar se tiče predloga v spomenici, naj se 
zniža maksimum od 75 ha na 50 ha, dalje, 
kar se tiče predloga za ekspropriacijo vele-
posestev, ki so lastništvo tujcev, ki stalno 
žive v inozemstvu ter veleposestev brez di-
rektnih potomcev ter dalje, kar se tiče pred-

loga za odpravo fidejkomisov proti plačilu 
10% za kolonizacijski fond, vse te zadeve so 
predmet zakonodavstva in bodo vzete v pre-
tres pri reševanju zakona o končni likvidaciji 
veleposestev.« 

Ta akt je dostavljen Zvezi slovenskih 
agrarnih interesentov v vednost, Zveza pa ga 
daje tem potom v vednost vsem svojim čla-
nom, da bodo i^ njega razbrali, v kaki smeri 
se razvija pri nas vprašanje agrarne reforme 
in v kakem smislu zahteva Zveza slovenskih 
agrarnih interesentov rešitev tega velikega 
vprašanja. Dr. Janže Novak. 

Nekaj o davRili. 
Za kmeta in za obrtnika in za vsakega 

samostojnega človeka je beseda »davek« zelo 
neprijetna. Davek plačati pomeni dati od sebe 
denar, t. j. kos premoženja, ki smo si ga s 
trudom pridobili — tega pa nihče rad ne 
stori. Zato so vabila« davčnih oblasti prav 
nezaželjena in davčni iztirjevalec navadno ni 
naš najljubši gost. 

Znameniti nemški narodni gospodar 
Roscher pravi, da so davki tisti zneski, ki 
jih mora odrajtovati vsako gospodarstvo 
državi, deželi, okraju ali občini in sploh vsaki 
višji skupni organizaciji, da se more ta vzdr-
ževati. Davke plačujemo na podstavi zakoni-
tih določb. Davkoplačevalec pa za svoje pla-
čilo ne dobi ničesar naravnost ali direktno 
(to dela ravno davke tako neprijetne), am-
pak dobi za svoj davek le nekaj indirektnega, 
n .pr. on uživa osebno varstvo in osebno za-
ščito. Država mu preskrbi bolnice in mu 
gradi ceste in železnice. Država ustanavlja 
šole za njegove otroke. Država je namreč 
organizirana skupina ljudi, ki prepušča skrb 
za svoje skupne interese iavnim upravnim 
organom, ti organi pa morajo pametno in 
preudarno rezdeliti stroške za vzdrževanje 
javne uprave na posameznike. Javno upravo 
(šole, ceste itd.) vzdržujemo torej s skupnimi 
močmi in plačujemo za dobrote, ki jih uži-
vamo od javne upraVe, znatno manj, kakor 
pa če bi si moral te dobrote plačati vsak sam. 

Zato pa zahteva javna morala in pošte-
nje, da mora vsak, kdor je deležen dobrot 
javne uprave, tudi nekaj prispevati za kritje 
stroškov, vsaj po svoji moči. Državljan se 
mora zavedati, da je tudi on del države, in 
da »država« ne visi nekje v zraku. Kar torej 
državljan zahteva od »države--, mora on sam 
tudi plačati, čeprav ne vsega, toda vsaj en 
del. To spoznanje je važno zlasti za nas, ki 
smo bili žalibog leta in leta tako vzgajani, da 
smo mislili, da je »država« nekaj zase, mi pa 
zopet nekaj zase. Zato smo vedno od države 

le zahtevali in zahtevali, nismo se pa pri tem 
dovolj zavedali, da smo mi sami tisti, ki mo-
ramo zložiti na davkih tisti denar, ki ga »za-
htevamo«. 

Zavest, da smo mi sami tista »država«, 
od katere smo bili vajeni le zahtevati, in da 
moramo mi sami vse plačati, kar hočemo 
imeti, ni nič poniževalna, ampak dela človeka 
ponosnega in samozavestnega. Če vidim kje 
lepo šolsko poslopje, se zavedam, da sem ga 
pomagal tudi jaz zidati, in če se prijetno in 
udobno vozim po železnici, vem, da tiči v 
vsaki tračnici in v vsakem vagonu tudi nekaj 
mojega denarja. Kdor se tega zaveda, se ne 
čuti več za ponižnega hlapca, ampak se čuti 
gospoda, ki se ponosno trka na prsa z bese-
dami: To vse je tudi moje! 

Kjer vlada taka zavednost, tam tudi ne 
poznajo davčnih goljufij (Anglija). Davčna mo-
rala vlada le tam, kjer gleda človek v »drža-
vi« neko tuje, njemu še celo sovražno bitje. 
Kjer pa vlada prava državljanska zavest, t. j. 
kjer se ljudje zavedajo, da so oni sami »drža-
va«, tam vlada tudi visoka davčna morala. 

Davčni denar je pa del našega premo-
ženja, ki ga moramo svojemu privatnemu 
gospodarstvu odtegniti. To je zopet resnica, 
ki jo morajo uvaževati javni upravni organi, 
kadar določajo vsote za kritje državnih stro-
škov. Javni organi morajo znati najti neko 
mero pri odločanju davkov, ki ne sme pre-
segati davčne možnosti davkoplačevalca. Kjer 
je ta mera prekoračena, tam začne padati 
javna davčna morala, ker svoje gospodarske * 
samostojnosti in možnosti razvoja svojega 
privatnega gospodarstva nihče rad ne izgubi, 
tudi na korist države ali dežele ne. Zato pa 
morajo tisti, katerih naloga je določanje in 
odmera javnih potreb, imeti zelo dobra in 
tanka ušesa in zelo pošteno vest, da zadenejo 
pravo in da davčne morale ne uničijo. Uni-
čena davčna morala je pogibelj za državno 
gospodarstvo in za državo. 

Ko J je ^konjunktura" ? 
To je tuja (latinska) beseda, za katero 

nimamo primernega domačega izraza in se 
da torej njen pomen pri nas le opisati. 

Kdor hodi na sejme, vidi, kako se tam 
cene različnega blaga menjajo. Enkrat se 
dvigne cena volov, prašiči so pa na pol za-
stonj. Enkrat je drago žito, drugič je draga 
živina. Prav tista je z industrijskim blagom, 
čeprav navadno ne v toliki meri kakor pri 
kmečkih pridelkov, ker je industrija bolje 
organizirana. 

Če se dvigne cena prašičev, pravimo, 
da je za prašiče »konjunktura«. To se pravi 
z drugimi besedami, da so tržne razmere ta-
ke, da je mogoče prasce dobro prodati, vo-
lov pa ne. 

Kdo pa ustvarja, kdo dela ugodne ali ne-
ugodne tržne razmere? Odkod prihaja to, da 
ima živina dnnes še visoko ceno, jutri pa že 
pade cena na polovico? 

To dela in ustvarja gospodarski razvoj. 
Kdor pozna tega, pozna kolikor toliko tudi 

»konjunkturo«. Kdor pa to pozna in kdor 
pozna zakone, po katerih se razvija tržno živ-
ljenje, ta lahko silno mnogo pridobi. 

Za spoznavanje tržnih razmer nam služi 
kot pripomoček v prvi vrsti statistika. Stati-
stika bi se reklo po naše ugotovitev vsako-
kratnega stanja. Če mi n. pr. statistik pove, 
da se v Ameriki setev dobro razvija in da je 
posejanih toliko in toliko milijonov hektarjev 
zemlje s pšenico, vem že naprej s precejšnjo 
gotovostjo, da bo cena pšenice na jesen padla. 
In če nimam svoje zemlje že posejane, go-
tovo ne bom sejal pšenice, ki bo po ceni, 
ampak kaj drugega, kar utegne biti dražje. 

Poglejmo še en primer druge vrste, Zgo-
di se včasih, da pade ljudem v glavo, da zač-
no kar vsi saditi čebulo. To se zgodi rado ta-
krat, če je bila leto poprej čebula draga Ta-
krat vsak povprečen človek misli: Bom pa 
čebulo nasadil, ker se bo izplačalo. Ko pa 
pride čas žetve, je naenkrat toliko čebule 
na trgu, da je nihče ne mara in cena pade. 

Posledica tega je, da pravijo kmetje nasled-
nje leto: Kaj bom vraga čebulo sadil, saj itak 
nima cene! In ker vsi tako pravijo, se na-
slednje leto cena čebule silno dvigne, ker je 
je premalo na trgu. 

Če bi bil pa kdo z razpoloženjem kme-
tov računal in nasadil čebulo prav tisto leto 
pozneje po padcu cen, ko je nihče ni hotel 
nasaditi, ta bi bil dobro odrezal. Ta bi bil 
namreč dobro vedel, kaj je »konjunktura« 
in kdaj pride »konjunktura« za čebulo. 

Pri nas je važna svinjereja. S pujski je 
podobno kakor s čebulo. Eno leto imajo ce-
no, drugo leto ne. Kakor hitro pujski nimajo 
cene, ljudje rejo opuste. Kakor hitro pa se 
cena dvigne, se zopet vse vrže na svinjerejo 
in posledica je ponoven padec cen. Kdor pa 
te »zakone« in to razpoloženje ljudi pozna, 
se lahko s svojim poznanjem dobro oko-
risti. 

Zaradi velike važnosti, ki jo igra ko-
njunktura v celem gospodarskem življenju, 
so v modernih državah ustanovil velike last-
ne zavode za proučavanje konjunkture. V 
teh zavodih natančno zasledujejo, kako se 
vsa produkcija razvija, poljedelska kakor tudi 
industrijska. Rezultate svojih preiskovanj in 
ugotovitev pravočasno objavljajo in na ta 
način tako uravnavajo produkcijo, da ne do-
žive nikdar prehudih izgub. 

Pri nas takega zavoda še nimamo, bil bi 
pa silno potreben. Mi bi bili že zadovoljni, če 
bi nas vedno seznanjali z rezultati, ki so jih 
dognali drugod, ker bi že od tega imeli pre-
cejšnjo korist. 

Koks za kovače 
najceneje pri družbi 

»Kurivo", Ljubljana 

Dunajska cesta štev. 33 (Bal«an) 

Pri nas ln drugod. 
»Jugoslovenski Lloyd«, dnevnik za trgo-

vino in industrijo, ki se pa tudi mnogo bavi 
z vprašanji zadrugarstva, prinaša poročilo o 
delovanju G. S. S. Z. Z. (Glavni savez srpskih 
zemljoradničkih zadruga). 

Nas zanima v prvi vrsti poročilo, kjer 
pravi, da je Glavni Savez izvozil leta 1929 
300 vagonov pšenice in 270 vagonov koruze 
ter 30 vagonov grozdja. Letos misli razširiti 
prodajo kmetijskih produktov tako, da bo iz-
važal tudi sadje. Istočasno organizira tudi na-
bavne zadruge. 

V splošnem se vidi, da je savez res v ro-
kah onih, ki jim je kmet oziroma gospodar-
stvo pri srcu. Oni poznajo potrebe kmetijstva 
in so idealni in navdušeni zadrugarji, ki vi-
dijo rešitev kmeta samo v organizaciji pro-
izvodnje in prodaje. 

Kako pa pri nas? Mi menda tega ne po-
trebujemo in nimamo denarja za to! Glavno 
je, da imamo organizirano kreditno zadrugar-
stvo in na pol organizirano mlekarstvo, nekaj 
strojnih zadrug in tu pa tam kakšno nakupo-
valno zadrugo. Kako bo kmet vnovčil, kar 
pridela, to je njegova stvar, ki po mnenju 
mnogih ne spada v zadružništvo. Zadrugarji 
na jugu razumejo to stvar drugače. Pri nas 
tega menda ni treba, ker konsumiramo vse 
sami doma, a kar imamo preveč, naj le kmet 
skrbi za prodajo in prekupci imajo tudi pra-
vico, da živijo, če tudi na račun kmeta. 

Moramo reči, da drugod kmetje razumejo 
malo drugače pomen organizacije. Pri nas ve-
čina kmetov ne ve, kaj ima dati zadrugi, da 
sme od nje zahtevati tudi protivrednost. 

Sicer pa se opaža vedno bolj, da kmet 
zahteva, da se mu pomaga tudi tam, kjer ga 
čevelj najbolj žuli. To je smisel vprašanja 
»Kam s pridelki?« 



u d i 
Velja povsod! 

Pretekli teden je imel občinski zastop v 
Ljubljani sejo, na kateri je bilo med drugim 
zapriseženih tudi 13 novih občinskih zastop-
nikov. Pri tej priliki je imel ljubljanski žu-
pan dr. Puc nagovor, kjer ie rekel, da bodi 
glavna briga občinskih zastopnikov gospo-
darski napredek občine. 

Nas te lepe besede ljubljanskega župana 
tem bolj radujejo, ker smo tudi mi vedno 
naglašali, da je glavna in tudi edina naloga 
občin dobra, nesebična, nepristranska in po -
štena uprava občinskega premoženja in o b -
činskih dohodkov v korist vsem občanom 
brez razlike spola, vere ali narodnosti. Občina 
je upravna (in sicer samoupravna) ustanova, 
ki je zato tukaj, da rešuje in ureja predvsem 
vsa tista gospodarska vprašanja, ki se tičejo 
vseh občanov in ki bi jih posameznik s svo-
jimi Ustnimi sredstvi komaj mogel rešiti. Ob-
č i " 0 niso nobene bogoslovne šole, kjer bi 
ljudje reševali n. pr. vprašanje o neumrjoč-
nosti duše. in tudi niso nobene molzne krave 
za stvari, ki se tičejo le petih ali šestih na tej 
ali oni stvari interesiranih oseb, ampak so, 
kakor rečeno, upravno - gospodarska telesa, 
kjer naj najboljši,- najpametnejši in najtrez-
nejši gospodarji prevdarno in po svoji naj-
boljši vesti odločajo, kaj lahko narede občani 
s skupnimi sredstvi v korist občinske celote. 
Bili so časi, ko so nam zamerili, če smo tako 
pisali, danes pa nam daje — stvarno — tudi 
ljubljanski župan prav. 

Uredba o sodnih praznikih. 
Pravosodni minister dr. Srskič je na 

podlagi § 6. zakona o praznikih z dne 27. 
septembra 1929 predpisal to-le uredbo o 
praznikih v zmislu sodnega postopka in osta-
lih zakonskih predpisov razen meničnega za-
kona in zakona o čeku. 

§ 1. V kolikor zakon o ureditvi rednih, 
sodišč, zakon o sodnem postopku v civilnih 
pravdah, zakon o sodno-kazenskem postop-
ku, kakor tudi drugi zakoni razen menične-
ga zakona in zakona o čeku določajo prazni-
ke, se bodo določeni dnevi smatrali za praz-
nike in sicer: 

Za vse državljane: rojstni dan Nj. Vel. 
kralja, dan ujedinjenja in vse nedelje; 

za rimske katolike veljajo ti-le prazniki: 
1. Novo leto, 2. Sv. Trije kralji, 3. Svečnica, 
4. Sv. Jožef, 5. Marijino oznanenje, Sv. Ciril 
in Metod, 7. Sv. Peter in Pavel, 8. Veliki 
Šmaren, 9. Vsi Sveti, 10. Brezmadežno spo-
četje, 11. prvi in drugi dan Božiča, 11. drugi 
dan Velike noči, 13. Sv. Rešnje telo, 14. dru-
gi dan binkošti 15. Telovo. 

Na gori navedene verske praznike mo-
rajo biti državni uslužbenci v službi, kakor 
ob delavnikih, ako ti prazniki niso njihovi 
verski prazniki v zmislu § 3. zakona o praz-
nikih. Za redna sodišča in za ostala oblastva, 
ki so podrejena ministrstvu pravde, veljajo 
predpisi zakona o praznikih. 

Sporazum z Bolgarijo. 
Iz Belgrada poročajo, da je dosežen spo-

razum med našo državo in Bolgarijo. Prve 
poskuse za zbližanje med obema državama 
so napravili že lani in na konferenci v Pi-
rotu so se zedinili glede mnogih vprašanj, 
vseh pa niso rešili. Nerešena vprašanja bi 
imela urediti posebna konferenca v Sofiji, ki 
se je pravkar končala z zadovoljivim uspe-
hom. Na podlagi doseženega sporazuma upa-
jo, da bodo zavladale mirne razmere na jugo« 
slovansko-bolgarski meji. 

Ogrski grofje in kmetje. 
Na Ogrskem vlada od znane kratke bolj-

ševiške dobe dalje po imenu državni upra-
vitelj in bivši avstrijski admiral Hortliy, v 
resnici pa vladajo na Ogrskem grofje, ki 
imajo tako kot nekdaj tudi še danes odločilno 
besedo. Ogrski grofje pa so bili občutno pri-
zadeti od agrarnih reform na Češkem, v Ru-
muniji in v Jugoslaviji, ker so prišla vsa po -
sestva. ki so jih imeli grofje v omenjenih 
državah, pod udar agrarne reforme. To je bil 
tudi vzrok, da je bila vsa madžarska politika 
naperiena vedno proti Čehom, Rumunom in 
nam. Danes se je pa položaj za ogrske grofe 
le toliko spremenil, da bodo prišli do zahte-
vane odškodnine za razlaščeno jim zemljo. 
Ogrska država bi morala namreč kot prema-
gana država plačevati vojno odškodnino, ni 
pa bilo točno urejeno, kako jo naj plačuje. To 
vprašanje pa so rešili na zadnji konferenci v 
Haaeru veliki državniki na ta način, da so 
določili, naj Ogrska plačuje vojno odškodnino 
nekih 30 let v poseben fond, iz tega fonda 
bodo pa dobili odškodnino oni. katerim je 
bila zemlja odvzeta. Ta fond bi bil prav zna-
ten. ker moraio Ogri plačati precej milijonov 
vsako leto. Tiste milijone bo morala v fond 
plačevati seveda država, t. j. v pretežni v e -
čini ogrski kmetje, obrtniki in trgovci, denar 
pa naj bi dobili iz fonda — ogrski grofi! — 
Ogrski kmetje itd. bodo torej plačali pod 
imenom vojne odškodnine svojim itak že do -
volj bogatim grofom odškodnino za odvzeto 
grofovsko zemljo. Tako delajo tisti grofi, ki 
imajo v Budimpešti v parlamentu vedno naj-
več besede »za blagor naroda«, kakor je to 
ugotovil v belgrajski »Politiki« dr. Živko T o -
potovič. Grofi pa niso zadovoljni s tem. da bi 
dobili odškodnino šele čez 30 let. ampak jo 
hočeio dobiti takoj. Zato so sklenili, da naj 
ogrska država naiame posojilo pri novousta-
novljeni vojno-odškodninski banki v znesku 
400 milijonov dinariev in naj ta denar takoj 
izplača ubogim grofom! Kar se bo seveda 
tudi zgodilo, ker imajo prvo besedo na Ogr-
skem pač grofje. 

Avstrijski kancler v Rimu. 
Pretekli teden je obiskal avstrijski kan-

cler (minister za vnanje zadeve) dr. Schober 
predsednika italijanske vlade v Rimu. Av -
strijskega kanclerja so sprejeli v Rimu z v e -
likimi častmi. Časopisi so poročali, da je bila 
pri tej priliki podpisana tudi tajna pogodba 
med Avstrijo in Italijo, sam kancler pa je 
izjavil, da o kaki tajni pogodbi ni govor.1, 
ampak da gre le za obnovitev in utrditev 
dobrih sosednih odnošajev med obema drža-
vama. Avstrija je danes maihna dežela, ki 
mora skrbno paziti na to, da živi z vsemi 
svojimi sosedi v priiateljstvu. Kancler je dalje 
iz javil, da itali jansko-avstri jsko pri jatel jstvo 
ni nikakor naperieno proti Nemčiji, kakor 
so to hoteli tolmačiti neki nemški časopisi. 

Občinske volitve v Rumuniji. 
V Rumuniji, kjer je že dve leti na krmilu 

kmečka vlada, so imeli nedavno občinske vo-
litve. Za te volitve so se nasprotniki kmečke 
vlade, ki kar ne morejo pozabiti tistih lepih 
časov, ko so še oni »vladali«, temeljito pri -
pravili, da bi nastopili magari z nasiljem. 
Nasprotniki kmečke vlade v Rumuniii so 
združeni večinoma v »liberalni« stranki, ki 
pa seveda ni prav nič »liberalna« in še manj 
»napredna«, ampak ima samo eno želio: priti 
zopet na vlado in preko vlade do državne 
blagajne, iz katere bi po stari navadi vlekli 
težke miliione v svoie žene. Na volitve se je 
dobro pripravila tudi vlada kmečke stranke 
ln ie dobila v celi državi ogromno večino, kar 
je nov dokaz., na čegavi strani stoje kmečke 
množice v Rumuniji. 

Lepe besede — brez dejunj. 
Konferenca v Londonu, na kateri raz-

pravljajo o razorožitvi na morju, traja dalje, 
ne da bi se pokazal doslej še kakšen rezultat. 
Podoba je, da se vsaka velesila boji druge in 
zato med zastopniki na konferenci udeleženih 
držav ni pravega medsebojnega zaupanja. V 
najnovejšem času izgleda, da sta se Amerika 
in Anglija nekoliko približali, to pa vzbuja 
zopet bojazen Francozov, tako da se konfe-
renca kar ne more premakniti z mrtve točke. 
Slišimo in beremo pač mnogo lepih besedi o 
potrebi miru in razorožitve iz ust vodilnih 
državnikov, a kljub lepim besedam je upanje 
na kakšen znaten praktičen uspeh še vedno 
jako maihno. 

V soboto je govoril angleški finančni mi-
nister Snowden (reci: Snavdn) v londonskem 
radiju o pomenu in potrebi razorožitve. Snow-
den je v svojem govoru naglasi!, da je pozor-
nost vsega sveta obrnjena na konferenco, na 
katero polagajo vsi narodi sveta največje upe 
za bodočnost. Konferenca bo morala, kakor je 
naglasil že ameriški predsednik, zmanjšati 
nesoglasja v svetu in omiliti neznosna breme-
na pomorskega oboroževanja. Če konferenca 
ne bo uspešno rešila svoie naloge, bo s tem 
zadan smrten udarec upom vseh onih. ki žele 
miru, napravila pa bo vtis, da so bile vse 
slovesne izjave državnikov s pariško pogodbo 
vred samo prazne besde. 

Nato je govoril Snowden o velikanskih 
izdatkih držav v pretekli svetovni voini. P o -
udarjal je. da so izdale vse države 4500 mili-
jonov dolarjev samo za voini materiial. Od te 
ogromne vsote odoade na Evropo 60 procen-
tov. na Ameriko 20 in na ostali svet 20. Glede 
Anpliie ie navedel Snowden nekaj še podrob-
nejših števPk in je rekel, da pride na vsa-
kega angleškega državljana 5000 dolarjev 
stroškov za vojne dolgove in pokojnine. 

Snowden ie nadalie rekel, da gredo tri-
četrtine ansrleških davkov za plačevanje voj -
nih doleov in pa za priprave za bodočo vojno. 
Če bi se vse te ogromne vsote mogle pora-
biti za razvoi blagostanja človeštva, ne bi več 
poznali revščine. 

Svoj govor je Snovvden zaključil z bese-
dami: »Preženimo voino enkrat za vselej iz 
naših misli in naši otroci in naši vnuki bodo 
blagoslavljali spomin na nas!« 

KORISTNO g c -aa,, UJjJKQ HISO 
PO ZNIŽANIH CENAH KAKOR: ^ s 

ROKAVICE, NOGAVICE, ŽEPNE 
ROBCE, KRAVATE, FINO DAM-
SKO, MOŠKO IN OTROŠKO TRIKO-
PERILO, DIŠEČE MILO, TORBICE, 
ČIPKE,POTREBŠČINE ZA ŠIVILJE, 

KROJAČE, TAPETN1KE, 
ČEVLJARJE IN SEDLARJE NUDI 

JOSIP PETELINC, LJUBLJANA 
BLCZU PREŠEtiHGVEGa SPOMF«!Kfl 2-3 VODO 

Kmetje, kmetske zadruge in kmetijske 
ustanove, ki boste rabili za pomladansko 
gnojenje Thomasovo žlindro, kalijevo sol, 
superfosfat, nitrofoskal, apneni dušik, čilski 
soliter in druga umetna gnojila, obrnite se 
zanesljivo za najnižje cene in solidno po-
strežbo na »Ekonom«, osrednja gospodarska 
zadruga, Ljubljana, Kolodvorska ul. 7. 

Vse naročnike, ki še niso poravnali na-
ročnine, pozivamo, da to čimpreje store, sicer 
se jim bo pošiljatev lista ustavila. 



fDopbi 
Št. Rupert (Sav. dol.). V naši vasi ob-

stoja že dolgo vrsto let »Št. Rupertsko pevsko 
društvo , katero prav pridno goji narodno in 
iimetno pesem. Društvo razpolaga s precej 
močnim mešanim zborom, kateremu je pevo-
vodja g. šol. upr. Planer iz Št. Pavla pri Pre-
boldu. V teku časa je društvo priredilo več 
pevskih koncertov z moškim zborom, med ka-
terimi je bil posebno posrečen oni v Vojniku, 
ki je bil istočasno združen z zletom celotnega 
društva. Da si krije potrebne poslovne iz-
datke, priredi od časa do časa kakšno prire-
ditev. Tudi letošnjo zimo smo se pripravili z 
igro »Stari in mladi«, katero smo nameravali 
uprizoriti v soboto, dne 1. februarja zvečer v 
Št. Pavlu in v nedeljo, dne 2. februarja po-
poldne v »Gasilnem domu« v Trnavi. Raz-
poslali smo že plakate in uredili, kar je bilo 
potrebnega. Ali kar naenkrat veliko razoča-
ranje — dvorana v Št. Pavlu se nam je od-
povedala! Vsi smo bili grozno pobiti. Vse delo 
in skrbi zastonj! Navajali so se različni vzroki, 
kakor, da se vršijo istočasno plesne vaje — 
in da je menda režiser glava »Zimzelena« itd. 
Ali so to tehtni razlogi za odpoved? Prosimo! 
Ali so plesne vaje ( ! ) bolj potrebne kot upri-
zoritev igre? In drugič: ali še naj dokazujemo, 
da je »Zimzelen« večji pospeševatelj kulture 
in prosvete kct pa nekateri nevidni duhovi v 
Št. Pavlu?! Vas-li jezi njegovo uspešno delo-
vanje? Verjetno! — toda zapomnite si, da je 
to vaše čudno početje brezpomembno, 
ker ste premalenkcstni, da bi mogli takšno 
gibanje zadrževati! Sicer se ni šlo v tem slu-
čaju za »Društvo kmetskih fantov in deklet — 
Zimzelen«, ampak gotove osebe so tukaj na-
menoma namigavate, ker so nekateri člani 
tega društva istočasno člani pevskega dru-
štva; to pa nekaterim ni po volji, ker mislijo, 
da se ne sme drugi v javnosti pokazati, kakor 
tisti, ki so več let gladili gimnazijske ali druge 
klopi. Toda, kar vam lastna pamet ne da, to 
vam bo pokazala bodočnost, če jo boste sploh 
doumeli. — X. 

Trnava pri Gomiljskem. V sredo dne 
5. februarja t. 1. se je poročila na Gomiljskem 
gdč. Vici Turk-ova iz Trnave z gostilničar-
jem in županom g. Žeravnikom iz Frankolo-
vega. Oba novoporočenca sta iz uglednih 
kmetskih hiš in dolgoletna naročnika »Gru-
de« in »Kmetskega lista« in upamo, da jih 
bosta tudi v bodoče podpirala. V zakonskem 
življenju jima ra želimo mnogo sreče in za-
dovoljstva. 

Sv. Jurij ob juž. žel. Kmet. nad. šola je 
vprizorila na Svečnico na tukajšnjem šolskem 
odru igro v 5 dejanjih »Rokovnjači«. Telovad-
nica je bila nabito polna, kot še nikoli. Mnogi 
so odšli, ker ni bilo več prostora. Na splošno 
željo občinstva bomo to igro ponovili v ne-
deljo 16. februarja. Začetek ob 3. uri popol-
dne v šolski telovadnici. Ker je čisti dobiček 
namenjen v korist Podmladku Rdečega križa, 
torej za revne šolarje, ste vsi vljudno vab-
ljeni. — Fant iz kmet. nad. šole. 

Trnava pri Gomiljskem. V naši vasi je 
v noči, dne 2r8. januarja t. 1. okoli 3. ure zju-
traj nastal požar pri posestniku in gostilni-
čarju g. Josipu Fondu. Goreti je začel lep in 
prostoren skedenj na več mestih, dokler ni 
objel cele stavbe. Takoj se je oglasil rog 3o -
mače požarne brambe in za tem še drugi v 
okolici, ki so tudi prihiteli na pomoč. Še večja 
nesreča je bila v tem, ker je domača motorna 
brizgalna v popravilu in zato domači gasilci 
niso mogli 'stopiti v akcijo. Med vaščani je 
nastala velikanska panika, če se pomisli, da 
jih je vzbudil rog in vpitje iz najlepšega spa-
nja in vladala je. popolna zmedenost. Stavba 
je v gornjem delu popolnoma pogorela; re-

šili so pa živino in nekaj inventarja. Sosed-
njim gasilcem pa gre priznanje, ker so omo-
gočili, da se ni ogenj razširil na druge ob-
jekte. Ko se je požar pogasil, so se ljudje 

j vrnili na svoje domove in s skrbjo in s stra-
; hom pričakovali belega dne. Ogenj je bil ne -
: dvomno podtaknjen. G. Fonda pa trpi seveda 

veliko škodo. — Gasilec. 
Groblje ob Savinji. Od nas se bolj po-

redko oglašamo v časopisih, ker vse stvari, ki 
bi tudi bile za v svet, med seboj prerešetamo 
in po svoje uredimo. — Letos prav posebno 
obdelujemo žimo, namreč — z jeziki; kamor 
greš, povsod se čuje: nak! — takšne pa še ne 
pomnim, če -sem že prav star. Saj je z ene 
strani čisto dobra, le bojimo se, da se bo spo-
mladi maščevala?! Pa kakšna razlika od lani! 
Pred letom pa nismo nič druzega slišali, ka-
kor, da takšne zime še ni bilo 70 let, drugi je 
že rekel, da 100 let — eden vsevedež je pa 
celo trdil, da je bilo v »cajtengah«, da je bila 
pred 347 leti zima še veliko hujša, tako, da so 
prezgovornim babnicam jeziki zamrzovali v 
ustih! To bi pa bilo še sedaj včasih dobro! — 
Prihodnjo nedeljo se bo pa vršila v Kapusovi 
dvorani maškerada, ki jo priredi »Društvo 
kmetskih fantov in deklet« - iz Orlevasi. Če-
ravno ni denarja na razpolago, pa vendar si 
človek lahko enkrat v celi zimi privošči par 
veselih uric, drugače tako ne bomo vedeli, 
kdaj bo minil predpustni čas. Po drugi strani 
pa damo fantom in dekletom več korajže za 
nadaljnje delovanje pri izobrazbi mladine. Če 
se bo pa na prireditvi kaj posebnega dogo-
dilo, vam pa že ob prvi priliki popišem. Torej, 
na svidenje 16. februarja na maškeradi pri 
Kapusu. — Miha. 

Zapoge. Jako lepo zimo imamo in skoraj 
bi človek ne verjel, da bo taka razlika med 
lansko in letošnjo zimo. Lansko zimo smo 
imeli 30 stopinj mraza, letos pa 10. Vendar 
pa se ne dela po kmetih tako kakor bi se 
lahko. Vse je nekako, mrtvo, vse spi spanje 
pravičnega in čaka boljših časov. Ako pride 
tujec v naš kraj, ki je že na prvi pogled jako 
lep in prijazen, si lahko misli: Srečni ljudje, 
ki živijo v tako prijaznem in zdravem kraju! 
Če pa pogleda malo bolj natanko in vidi naša 
razdrapana pota, pač lahko vzklikne: Res, ti 
ljudje spijo spanje pravičnega; redkokedaj je 
taka priložnost za nasipanje potov kakor le-
tošnjo zimo, pa vendar se nihče ne zgane. Celo 
gospodarski odbor drži križem roke, ki ima 
nalogo skrbeli za popravo potov. Kakor se 
čuje, Kmetijska podružnica marljivo deluje. 
V kratkem času svojega obstoja si je nabavila 
za svoje člane prvovrsten trijer in travniško 
brano, letos pa kupi še okopalnik in sadno 
škropilnico. Omenimo naj še gasilno društvo, 
ki jako dobro napreduje. Lansko leto je bilo 
preko 30.000 Din stroškov in je letos le še 
malo primanjkljaja, za kar se je zahvaliti le 
marljivemu delovanju odbora in pa požrtvo-
valnosti članov. Posebna hvala pa gre fan-
tom, ki so darovali društvu lepo vsoto denar • 
ja, dobljeno od neveste Frančiške Jenko dne 
16. t. m. 

Orlavas. Tukajšnje »Društvo kmetskih 
fantov in deklet — Zimzelen« priredi v n e -
deljo, dne 16. februarja t. 1. predpustno ma-
škarado v dvorani g. Kapusa na Groblji ob 
Savinji. Na sporedu je godba, ples, šaljiva po -
šta in volitev najlepših mask, za katere so 
razpisane lepe nagrade. Igra godba na lok 
(kvartet). Dostojne marske dobrodošle! Zače-
tek cb 6. uri zvečer. Vse prijatelje neprisi-
ljene in domače zabave vljudno vabimo! — 
Odbor. 

Poljanska dolina pri Črnomlju. Pri nas 
je bilo meseca januarja pet vrst vremena, ki 
so sličile letnim časom: najprej zima, potem 
spomlad, poletje, jesen in zopet zima. Kaj 
takega še nikoli. Lansko leto je bilo iz naše 
doline veliko izseljevanja. Najboljši možki 
in dekleta gredo za kruhom. Vse išče boljše 
bodočnosti. Če bo šlo tako naprej, bo postala 

naša dol is a prava puščava. Že -sedaj je mno-
go hiš prazaih in posestev zanemarjenih. Ne-
izmerno bi bilo narodu pomagano, ako bi se 
pričela graditi naša železnica. Kmetije bi se 
/a 50% zboljšale in gospodarstvo se bi po-
živilo. Naše ceste so zelo zanemarjene. Treba 
bo tej stvari posvetiti več pažnje. — Kakor 
sMšimo, se bo po novem občinskem zakonu 
zložilo več manjših občin v eno veliko. To 
bo pametno. Težko bo obremenil novi šolski 
zakon male občine. Pred 50 leti smo imeli 
dvorazredno šolo in dve učni moči, sedaj je 
šola s štiri razredi in štirimi učnimi močmi. 
Ljudstvo se radi izseljevanja manjša, — Ko 
smo bili leta 1918—1&20 kot prostovoljci na 
koroški fronti, se nam je skupno odvzelo 
pri celem bataljonu 20% pri žigosanju in so 
vse to popisali v posebno knjigo. Priznanic 
nam niso tedaj izročili, ampak so jih shranili. 
Sedaj, ko se obveznice lahko vnovči, bi bilo 
potrebno, da se kdo od tedanjih častnikov ia 
zadevo pobriga. Lansko jesen je bilo v naši 
dolini mnogo sadja. Prodajali so ga po 1 do 
1-50 do 1-75 Din. Sedaj smo prideljeni Savski 
banovini. .Drugič bom v tem pogledu več pi-

| sal. 

«KMETiJSKA SVilATICA.» 
Kmetijski koledar za leto 1930 v žepni 

obliki. Kmetijska tiskovna zadruga v Ljub-
ljani je dobila 25 komadov tega koledarja 
vrnjenih. Zato z njim lahko postreže onim, 
ki ga še niso dobili, ker je bil razprodan. 
Cena Din 12-—, po pošti Din 13-—. 

Kmetijska Matica. Še nekaj izvodov knjig 
Kmetijske Matice je na razpolago. Kdor jih 
še nima, naj si jo takoj naroči. Cena s pošt-
nino Din 34-—. 

SEJMI: 
16. februarja: Buče, Vrenska gorica; 
17. februarja: Podšentjur, Lašiče, Braslovče; 
18. februarja: Šmartno pri Litiji; 
19. februarja: Lož, Pišece, Ljutomer; 
20. februarja: Videm ob Savi, Zg. Tuhinj; 
22. februarja: Sv. Filip v Varečah, Olimska 

fara pri Teharjih. 

Kmetovalci, poi!eZefski trpovci in oni! 
Kadar naročate kakršnekoli vrste 
tiskovine za občinske urade, zadru-
ge ali društva, se obrnite zanesljivo 
glede cen in pol dne postrežbe na 

TISKARNO >MEPKUQ< 
LJUBLJANA, GREGORČIČEVA U ICA 23. 

ZA SMEH. 
Brihten in pameten sin. 

M a t i : Ljubi moj sin, kaj bo s teboj, če 
se ne boš odvadil pijančevanja. 

S i n : Mati, le brez skrbi bodite in po-
mislite: da dobro vino dela dobro kri, do-
bta kri pa povzroča, kaj ne mati, dobro voljo: 
dobia volja nam daje lepe misli, lepe misli 
nas navajajo k dobrim delom in dobra dela 
nam pomagajo v nebeško kraljestvo. 

Šimi oblečen tat pred sodiščem. 
S o d n i k : O, Vi pa ste bili že večkrat 

kaznovani. No, povejte po pravici, zakaj ste 
ukradli župniku suknjo? 

T a t : Hotel sem priti vsaj enkrat v 
življenju čedno oblečen na rihto. 

Dober čevljarski učenec. 
M a t i : No, kako ste kaj zadovoljni z 

mojim sinkom? 
M o j s t e r : Bo že, bo že! Lagati in kra-

sti že dobro zna; ko se še delati navadi, bo 
še fejst človek . . . 



f Dr. Ignacij Jelovšek. 
Pretekli teden je umrl -bivši dolgoletni 

okrožni zdravnik v Radovljici g. dr. Ignacij 
Jelovšek. 

Vest o njegovi smrti je globoko pretresla 
kmečko in delavsko prebivalstvo na celem 
Gorenjskem, saj ga ni bilo zlepa nikogar, ki 
bi bil tako očetovsko skrbel zanje. Ne le, da 
ni zahteval od siromakov nikakega plačila, 
ampak jim je dajal še iz svojega žepa za zdra-
vila. Vse svoje obsežno znanje je posvetil bla-
ginji naroda, kateremu je bil tudi v vseh dru-
gih zadevah zvest in nesebičen svetovalec in 
ni ga bilo za narod koristnega društva, čegar 
član ne bi bil. Podpiral je z veliko požrtvoval-
nostjo vse, kar je bilo dobrega in koristnega, 
zato pa ga bo narod ohranil vedno v hvalež-
nem spominu. 

Iški umor pred sodiščem. 
V torek, dne 28. januarja t. 1. se je vršila 

pred senatom petorice v Ljubljani razprava 
o umoru Martina Kraljiča iz Iške Loke. Pred 
senatom petorice se vrše po novem kazen-
skem zakonu vse one razprave, ki so se preje 
obravnavale pred poroto. Na zatožni klopi 
sta sedela brat umorjenega Martina France 
Kraljič ter Francetova žena Marijana. 

Obtožnica navaja spočetka, da je bil Mar-
tin Kraljič štirikrat v Ameriki. Leta 1926 je 
prišel zadnjikrat iz Amerike in prinesel se-
boj nad 200.000 dinarjev. Nastanil se je pri 
svojem bratu Francetu v Iški Loki ter mu 
tekom časa posodil 106.000 Din. Nekoliko ča-
sa je vladalo med njimi še dokaj prijateljsko 
življenje. Ko pa je Martin zahteval povračilo 
izposojenega denarja, so se odnošaji med 
njimi ohladili in prišlo je do ostrega spora in 
sovraštva. Navidezno so se pobotali tedaj, ko 
si je Martin izgovoril dosmrtni užitek v bra-
tovi hiši. Ni dolgo trajalo prijateljsko razmer-

je. Zopet so se ponovili spori in sovražnosti. 
Ves potrt je Martin tedaj pripovedoval sose-
dom, da mu France in Marijana nočeta dajati 
izgovorjenega užitka in da se boji, da ga ne 
bodeta enkrat spravila s sveta. In res, nje-
gova slutnja se je uresničila. Obtožnica ob-
tožuje Franca in Marijano Kraljič, da sta v 
noči dne 25. marca 1929 umorila Martina, da 
se znebita svojega upnika. Franoe Kraljič je 
po aretaciji sam priznal, da je umorila Mar-
tina njegova žena Marijana s tem, da ga je 
udarila s sekiro po glavi ponoči, ko je spal v 
hlevu. Mrtvega brata sta odnesla še isto noč 
v kaščo, prihodnjo noč pa sta ga naložila na 
voz in ga odpeljala na travnik Prt ob Išči. 
Tu sta skopala kakih 30 cm globoko jamo in 
zasula v njo umorjenega Martina. Med sosedi 
sta raznesla po storjenem zločinu vest, da je 
odšel Martin v Ameriko. Temu pa ni verjel 
nihče. Ko so za zadevo zvedeli orožniki, so 
takoj uvedli priskavo in napovedali osumlje-
nima aretacijo. 

Na razpravo je bilo poklicanih 13 prič, 
ki so po večini izpovedale obtežilno za obto-
ženca. Potek razprave je pokazal, da je bil 
France pod popolnim vplivom svoje žene 
Marijane. Izpovedal je kako in kaj se je 
usodne noči dogodilo. Žena je ves čas tajila 
krivdo in zatrjevala, da ga je umoril neki 
Kramar, ki je kot begunec pri njih stano-
val. 

Po polurnem posvetovanju je bila raz-
glašena sodba, s katero je bila obsojena Ma-
rijana Kraljič na 18 let težke ječe, France 
Kraljič pa je bil oproščen. 

Upravništvo »Kmetskega lista«, Ljublja-
na, ima čekovni račun št. 14.194. Kdor nima 
naše položnice, jo lahko dobi pri domači pošti 
za 25 par. Pri naročilu lista napišite na po-
ložnico: v korist ček. računa št, 14.194. 

Dlooice 
V ministrstvu za poljedelstvo se priprav-

lja enoten ribarski zakon za celo državo in 
de pričakuje da bo v kratkem potrjen. 

Otvoritev radgonskega mosta se je v ne-
deljo, dne 9. t. m. nad vse pričakovanje jako 
svečano in tudi pomembno vršila. Našo vlado 
je zastopal ban g. ing. Dušan Sernec v sprem-
stvu svojega pomočnika dr. Pirkmajerja, ško-
fa dr. Tomažiča in drugih visokih dostojan-
stvenikov. — Avstrijsko vlado je zastopal sam 
kancelar dr. Schober, graški škof dr. Pawli-
kowcky, ministra dr. Hainisch, ing. Schumy 
in štajerski deželni glavar dr. Rintelen. — Iz 
govorov, ki so bili na tej svečani otvoritvi iz-
rečeni sredi mostu iz naše strani, kakor iz 
strani avstrijskih predstavnikov, posnemamo, 
da bomo ostali tudi v naprej s sosedi Nemci 
kar v najtesnejših prijateljskih odnošajih. 

Nova železniška proga med Rogatcem in 
Krapino je dograjena in bo v kratkem izro-
čena prometu. Novo dograjena proga bo brez-
dvomno veliko koristila Rog. Slatini, pred-
vsem pa kmetovalcem, ki imajo svoje gozdo-
ve in zemljo ob njej. 

Ljubljana v I. draginjskem razredu. Po 
poročilih iz Beograda se doznava, da je že 
podpisana uredba, s katera se pomakne Ljub-
ljana v I. draginjski razred. To se pravi, da 
bo plačan naš uradnik tako, kakor so bili do-
slej plačani uradniki v južnih delih naše dr-
žave. 

Srebrna poroka. Pretečeni teden sta ob-
hajala srebrno poroko gospod Ludvik in go-
spa Julija Plavšak, veleposestnika pri Sv. 
Juriju ob Taboru. Ugledni in spoštovani rod-
bini izrekamo ob tej priliki naše iskrene 

I čestitke. 

Todlbtel? 
H. von Kleist - Ivan Albreht: 

Dvoboj 
(Nadaljevanje.) 

Pet mesecev kasneje je prejel kancelar 
gospod Goldvvin, ki mu je vojvodinja poverila 
celotno preiskavo te reči, izjavo nekega pu-
ščičarja iz Strassbourga, da je on pred tremi 
leti izdelal cel šop takih puščic s pripadajo-
čim tulcem za grofa Jakoba Rdečebradca. 
Kancelar je bil zbog te vesti zelo presenečen 
in jo je več tednov zadrževal v svoji tajni 
omari. Po eni strani se mu je zdelo, da kljub 
svobodnemu in razsipnemu načinu grofovega 
življenja predobro pozna njegovo plemenitost 
in da ga ne more smatrati sposobnega izvršiti 
tako ostudno dejanje, kakor je bratomor. Po 
drugi strani pa je kljub mnogim njegovim 
drugim dobrim lastnostim premalo poznal pra-
vičnost regentke, in je menil, da mora v za-
devi, kjer gre za življenje njegovega najhuj-
šega sovražnika, postopati z največjo previd-
nostjo. Na lastno pest je pa medtem uvedel 
preiskavo o tem čudnem poročilu. Od uradni-
kov mestne uprave je po naključju izvedel, 
da je bil grof, ki sicer skoro nikoli ni odhajal 
iz gradu ali pa le prav zelo poredkoma, v 
noči umora odsoten. Zbog tega je smatral za 
svojo dolžnost, da skrivnosti več ne prikriva, 
ampak da na eni prihodnjih sej državnega 
sveta obzirno obvesti vojvodinjo o čudnem in 
nenavadnem sumu, ki po teh dveh obtožilnih 
točkah pada na njenega svaka, grofa Jakoba 
Rdečebradca, 

Vojvodinja se je čutila srečno, da s svo-
jim grofovskim svakom živi v tako prijatelj-
skih odnošajih. Ničesar se ni bolj bala, nego 
z nepremišljenimi koraki razdražiti njegovo 
občutljivost. Zato ni na kancelarjevo začude-
nje ob tem dvoumnem razkritju izdala niti 
najmanjšega znaka veselja. Narobe 1 Ko je 
papirje dvakrat pozorno prečitala, je živahno 
dala duška nezadovoljstvu zbog okolnosti, da 
je bila v državnem svetu v javen razgovor 
vpletena zadeva, ki je tako negotova in dvom-
ljiva. Po njenem mnenju se je tu morala iz-
vršiti pomota ali pa natolcevanje. Ukazala je, 
naj ovadba sploh ne bo izročena sodišču. 
Zbog izrednega, skoro sanjavega ljudskega 
oboževanja, kakršnega je bil zbog prirodnega 
razvoja razmer deležen grof izza dne, ko je 
bil izključen iz prestolonasledstva, se ji je 

; zdel že celo sam ta govor v državnem svetu 
skrajno nevaren. In ker je že v naprej ve-

j dela, da mu bo prišlo do ušes mestno šušlja-
I nje o tem, mu je obenem z res plemenito 
j mišljenim pismom poslala obe obtožilni točki, 
I ki ju je imenovala igro res neobičajnega ne-

sporazumljenja, pa tudi vse, na kar naj bi 
se bili opirali. Odločno ga je prosila, naj njej, 
ki je itak v naprej uverjena o njegovi ne-
dolžnosti, prizanese sploh s slednjim pobija-
njem teh točk. 

Ko je vitez z vojvodinjim sporočilom pri-
šel k njemu, je grof v družbi prijateljev 
uprav sedel pri gostiji. Uljudno se je dvignil 
s stola. Medtem ko so prijatelji opazovali res-
nobnega moža, ki ni hotel prisesti, je grof v 
vdolbini pri oknu jedva preletel pismo, ko 
je prebledel in izročil prijateljem papirje z 
besedami: »Bratje, glejte kakšno grdo ob-
tožbo so skovali zoper mene: dolže me, da 
sem umoril svojega brata!« Z bliskajočim po-
gledom je vzel vitezu puščico iz roke. Medtem 
ko so se prijatelji nemirno zbrali okrog nje-

ga, je pripomnil, prikrivajoč polom v svoji 
duši, da je izstrelk res njegova last in da je 
tudi navedba, da ga v noči po svetega Remi-
gija dnevu ni bilo doma v gradu, utemeljena! 
Prijatelji so preklinjali zbog take bedaste in 
podle zvijače: jeli so valiti sumnjo umora na-
zaj na zlovešče tožitelje same. Pričeli so že 
celo postajati žaljivi nasproti poslancu, ki se 
je potegoval za vojvodinjo, svojo gospo. Tedaj 
grof še enkrat prečita papirje, nenadoma stopi 
mednje in vzklikne: »Mirno, prijatelji!« In s 
tem vzame svoj meč, ki je stal v kotu, in ga 
izroči vitezu s pripombo, da je odslej njegov 
jetnik! Na začudeno vprašanje viteza, da-li je 
slišal prav in da-li resnično priznava obe ob-
tožilni točki, ki ju je sestavil kancelar, je od-
vrnil grof: »Da, da, da!« Vsekakor pa upa, da 
ni nikakor dolžan podajati dokaza o svoji ne-
dolžnosti nikjer drugje, nego pred omrežjem 
od vojvodinje po predpisih sestavljenega so-
dišča. S to izjavo skrajno nezadovoljni vitezi 
so zaman dokazovali, da mu v tem slučaju 
vsaj ni treba nikomur drugemu dajati računa 
o zvezi teh stvari, nego cesarju. V nekšni 
čudno nenadni spremembi mišljenja se je grof 
skliceval na regentkino pravičnost. Vstrajal je 
pri tem, da se stavi na odgovor pred deželni 
tribuna!. Iztrgal se je prijateljem in zaklical 
skozi okno za konje, pripravljen, kakor je 
dejal, odjezdili takoj s poslancem k viteštvu. 
Vojni tovariši so mu s silo zastavili pot s pred-
logom. ki ga je končno moral sprejeti. Vsi 

; skupaj so setavili pismo na vojvodinjo. Za-
| htevali so v njem za grofa svobodo spremstva, 
j pravico, ki v takih slučajih pripada vsakemu 

vitezu. V poroštvo, da se bo prišel zagovarjat 
pred sodišče, ki ga ona setavi, in da se bo tudi 
v vsem pokoril, na karkoli ga utegne obso-
diti so ji ponudili varščino 20.000 mark v 
srebru. 



V Kamniku je umrl v starosti 73 let, v 
javnosti visoko ugleden in spoštovan kano-
nik in dekan Ivan Lavrenčič. Rojen je bil 
v Planini na Vipavskem dne 6. ianuarja 
1857 v mašnika posvečen 27. maja 1881. Kot 
kaplan je služboval v Gor. Logatcu. Postojni, 
CeHkliah in Kranju. Prva njegova župnija je 
bi]a v Boštanju ob Savi. kjer ie služboval kot 
žunnik od leta 18°2 do leta 1895. Tega leta 
je nopjal dekan v Šmartnem pri Litiji, kjer je 
s'užboval do leta 1°02. Od tega leta dalje ie 
s^žboval v Kamniku kot vzor duhoynik, 
mož poštenjak, kjer ga ie vse visoko spošto-
valo. Trsi žuoliani. kjer ie služboval, ga bodo 
chraniM v trajnem spominu. 

^olezn'5' a nesreča v Rajhenburgu nred 
<=o'i;s?em. Dne prvega februaria t. 1. se ie 
všPa nred tričlanskim sodiščem v Ce1 'u sod-
na r"zjr>rqva proti uradniku A. Rantaši. ki ie 
b ; i rb+ožen zaradi velike železniške nesreče 
v ^^'hpiHirfni. ^akor smo že svoj čas poro-
d i š ;e non^ei dnp 2. novembra nre+ekiega 
V " z^p^e1 b^zm^ak Beograd—LiubMana v 
""dn^e v0<ToTie tovornega Vaka- ki je privo-
zil z druge plati na raihenburško postalo. 
Nos^e^a ie ^Pa strašna. Lokomotiva in poštni 
voz brzov^^a sta zVte1?) v Savo. vagoni to-
vornr>ora v^aka so bili zdrobljeni, a triie že-
ipTTjinarii so zgubili živiienje: viakovodia 
Vodlak. stroi'evodia Arzenšek in kuriač Je-
romen. Škoda ie bPa ocenjena na 670.000 di-
n.nrifiv. Sbižbujoči železniški uradnik Al. 
bin Rantaša si je v obupu prereza! na obeh 
rokah zPe in se šele drugi dan v bolnici za-
vedel Obtoženi uradnik se je zagovarial. da 
si ie vsled dolgega bivania na fronti med 
svetovno voino nakopal težko živčno bolezen 
in da ie vsled tega zaorosil za premestitev v 
pisarniško ^užho. ker je bila prometna s ^ ž -
ba zanj prenaporna. Prosnia je bila uslišana 
in bi se imela premestitev kmalu izvršiti. Po 
zaslišanju večih prič je senat obtoženca opro-
stil krivde in kazni. 

Kuharska razstava v Ljubljani, ki so jo 
priredili ljubljanski hotelirji, restavraterii 
in srostPničarii Po svojih umetnikih želodčnih 
dobrot ie usnela nepričakovano dobro. Raz-
stave. ki le bPa prva te~ vrste na Slovenskem, 
ce i p udeležilo Poleg meščanstva tudi veliko 
število npših dobrih gospodinj in gospodar-
jev z dežele. 

Sprejem gojencev v vojno akademijo. Te 
dni je bila izdana uredba o sprejemanju go-
jencev v vojno akademijo. Kakor je že znano, 
se deli voina akademija na višjo in nižio: pri 
tej razdelitvi ostane tudi po novi uredbi. Ne-
spremenieni ostaneio predpisi za sprejem v 
višio voino akademiio dočim se določbe glede 
nižie akademiie bistveno spremene. Pred-
vsem bo trajal pouk pet let in ne kakor do 
seda i tri leta. V nižio vojno akademiio bodo 
snreiemali samo dečke, ki so napravili štiri 
razrpde državne gimnaziie ali realke in ki 
imaio tako^vfno malo maturo. Kandidat ne 
sme biti mlajši od 14 in ne stareiši od 15 let. 
Vm"sovam'e v nižio voino akademiio se bo 
v š P o že letos PO novi uredbi, vendar bodo 
v+es ;n prihodnie leto soreiemali mladeniče 
?e tiiHi PO predpisih dosedanie uredbe, po 
i-ate^ii! ,SP ie zahtevalo, da je kandidat v sta-
rosti med 16. in 21. letom. 

Denn^a^iia noarodbeni^ noštnriev. Grad-
beni minister ie sprejel pretečeni teden v Beo-
o-jHn demitaciio pogodbenih poštarjev Jugo-
sVv^e. Lnib^iansko oblastno organizacijo je 
v depptaciii zastopal g. Viktor En s e l m a n 

^mnHne^a v ^uhiniu. Pri tej priliki je za-
vnofrebške oblastne organizacije goso. 

N'1'o^ ^kpTgc navedel vse težkoče pogodbe-
nih n^štariev in zaprosil ministra, naj bi iz-
vršil reorganizacijo te institucije. V spome-
nici k; so io izroči1 i ministru, prosijo nogod-
v>n"i noštarii za zvišan ie plače, za rodbinsko 
'»oViori^ z a 7niž?no vožnio" na državnih že-
'eznVah ter za ustanovitev penzijskega fonda 
za pogodbene poštarje. 

Velika avtomobilska nesreča pri Šmarju. , 
Na poznanem, jako nevarnem in strmem klan-
cu med Škofljico in Šmarjem se je pripetila 
zadnio soboto zvečer okrog 8. ure težka avto- | 
mobPska nesreča. Pečnikarjev avtobus, ki 
prevaža redno potnike med Ljubljano in 
Šmarjem, je bil poln ljudi. Kako je pravza-
prav nesreča nastala, je malo težko ugotoviti. 
Š^fer trdi. da je počila pri avtobusu pnevma-
tika. Drugi na trdijo da je vzrok šofer, ki ni 
^(Vagal zadostne pažnje na avto, pač pa se 
~paovar''al s potujočimi mladimi dekleti, kar 
se nogosto skoraj na vseh progah na žalost 
rW«ja. Avto ie najoreje na ovinku zavozil v 
rb"est"e kamne, nato se prekucnil in v ve-
!ikem loku strmoglavil pod cesto in se razbil. 
Med potniki, se razume, ie nastala strašna 
panika iz katere so odnesli eni večie. drugi 
1ažie tp!esne poškodbe. Smrtnih žrtev ni bilo. 

Zln^n dveh sinov. V Stoonem pri Mako- i 
iph s+a dva sinova, od užite piiače popolnoma 
n-div;ana prišla s svoiim očetom, posestni-

.kom T<r.. v hud prepir. Sredi prepira pa sta 
razkačena divjaka navalila na svojega očeta 
ter ga do krvi pretepala in obdelovala. Očeta, ! 
ki ie z naporom posiedniih moči ;el klicati 
na Pomoč, so sosedje iztrgali iz s a v s k i h pe-
sti. Vsega krvavega ter na sedmero mestih 
ranjenega so ga prepeljali v ptuisko bolni-
šnico. kjer je podlegel težkim poškodbam. V 
vsej okolici je zbudil strahotni dogodek naj-
ve*ie vznemirjenje. Taki sinovi zaslužijo brez 
pardona samo vrv na vrat. 

Novo avtomobilno zvezo med Ljubljano 
in Borovnico namerava upeljati avtomobilska 
družba Pečnikar. kar je toplo za pozdraviti. 

Velike poplave v južnih delih države. 
Padi neprestanega deževja, ki traja že več 
časa v južnih delih države, so vse reke in 
potoki silno narasli. Iz posameznih pokrajin 
poročaio tudi že o poplavah, ki zavzemajo 
čim dalje večie dimenzije. Po vesteh iz Užic 
ie nižje ležeči del mesta docela pod vodo. 
Tudi reka Drina je narasla nad tri metre. — 
Enaka poročila prihajajo iz Bosne, kjer grozi 
na mnogih krajih nevarnost poplav. Vardar 
ie v skooski okolici dosegel maksimum in se 
je vsak hip bati. da bo prestopil bregove. 

Za novo pivovarno v Laškem, ki jo na-
meravajo graditi gostilničarji dravske bano-
vine, vlada veMk interes. Pričakuje se, da bo 
postala dolgoletna želja naših gostilničarjev 
enkrat le dejstvo. 

»Delavska pravica«, ki jo izdajaio tako-
zvani krščanski socijalisti, je zlezla pred sva-
rilom »Slovenca« in radi nekega trebušnega 
krča. ki se ie ie polotil v visoki starosti treh 
let. leoo pod klop. kjer upa, da se bo tekom 
dogodkov pokrepčaia. 

Zdravniška spričevala za izseljence. Mi-
! nistrstvo za socialno politiko in narodno 

zdravie je odredilo, naj državni zdravniki 
izdajajo brezplačno zdravniška spričevala 
onim izseljencem, ki dokažejo. da so siro-
mašni- ostalim pa proti pristojbini 60 Din. 

Divjega praš'ča je ustrelil v okolici Jur-
kioštra uradnik lesne industrije g. Markuč. 
Prašič ip tehtal 130 kg. 

Italiiam napovedujeio Slovencem v Ju-
liiski kraiini nove metode poitaliiančevanja. 
baie sp bodo skopali na nedolžna krstna ime-
na, ki iib še nosiio naši bratie v Italiji. 

Trojčke ie povila. V Stročii vasi blizu 
T.iutomera ie povila Ana Blaeovič. žena de-
deinvca Jankota Biagovič- troičke, in sicer dva 
fcmtVa in eno deklico. Mati in otročički so 
ciTi in zdravi. 

^rp^anip mhve^pic 2% % vojne škode se 
v š i dne 15. 20. in 22. februaria. V prihodnji 
S+evPki »^mptokega lista« bomo izžrebane 
številke priobčili. 

Parnik se je potonil. Po poročilih iz Du-
^"ovnika. se ie potopil naš iu^oslov. parnik 
•^Dfl̂ s0^ z vso nesadko vred. V znak sožalja 
so meščani Dubrovnika izobesili žalne za-

I stave. 

Zakon o vinu je priobčen v »Uradnem 
listu« Dravske banovine št. 29. 

Prašiča, težkega 380 kg, je zredil in te 
dni zaklal posestnik in gostilničar g. Podgor-
šek Jože. ki ima svoje posestvo med Št. Jur-
jem in Štorami. Posnemajmo ga! 

Kar s sekiro. Ko so v nedeljo v Černovcu 
biizu Črnomlja pričakovali ženina Franca 
Ogulina in njegovo nevesto iz Semiča, je 
opazil posestnik in tesar Franc Štiglic v vasi 
33 f inega posestnikovega sina tesarja Anton 
Skrinjarja in ga povabil k sebi na dom na 
kozarec vina. Skrinjar se je brez slutnje od-
zval povabilu. Ko si je na pragu snažil čevlja, 
;e štiglic, ki je stenil kred njim v vežo. ne-
nadoma pograbil drvarsko sekiro in udaril 
Skrinjarja z ušesom sekire po glavi. Skriniar 
se ie zgrudil. Štiglic pa je zamahnil drugič 
s sekiro in mu z ostrino preklal glavo na levi 
strani, da so izstopili možgani. Skrinjarja so 
preneMaM v brezupnem stanju šele drugi dan 
v kandrsko bolnico Štiglica pa so odvedli v 
novomeške zapore. Vzrok temu zločinu še ni 
pojasuien. 

Preskrba dobrih valilnih jajc v Prek-
murju. Sresko načelstvo je uvedlo posebno 
akcijo, da se oskrbijo kmetovalci z valilnimi 
jajci kokoši štajerske pasme, ki je znana PO 
svoji dobri nesnosti. Kdor želi jajca kupiti, 
naj se obrne na svoj občinski kmetijski od-
bor, ki je nrejel tozadevna natančna navodila. 

Kmečka voiska v Bosni. V vasi Brezaku 
pri Srebrnici v Bosni se je zopet pripetil eden 
tistih žalostnih dogodkov, ki so tam tako obi-
čajni in pogosti. Kmetje Murat, Rašid Cikelič 
in Mehmed Tehobič.so vdrli v hišo kmeta 
Haliloviča v Podgorju ter v krvavi bitki ubili 
Avda in Sačiria HalPoviča. dva domačina 
težje, dva pa lažie ranili. Ubijalci so nato po-
begnili v gore in jih sedaj iščejo orožniki. 
Zakaj so izvršili ta grozen zločin, ne ve nihče, 
zdi pa se, da najbrže zaradi starega sovraštva 
med družinami ali osvete. 

Umrli Slovenci v Ameriki: Andrej Pre-
lesnik v Frantonec, star 53 let; Helena Zatz-
man, rojena Slapar, z Blagovice; Janez Bolha 
v Barbartonu, star 42. doma z Iga. 

Slovenskega ribarskega društva v Ljub-
ljani občni zbor bo v četrtek 20. t. m. ob 20. 
v hotelu »Union« (v rožcah). Na dnevnem 
redu bodo poročila odbornikov in volitve 
odbora. 

Predpustno zabavo na 2. marca pr ;redi 
v dvorani Delavske zbornice v Ljubljani 
društvo »Mlada generacija«. Godba, ples, 
maske, bobi itd. Ta dan pridite gotovo na 
našo prireditev. — Odbor. 

Dolenjski Čaruga je že v luknji. Po vsej 
Dolenjski dobro znani ropar Valentin Mole, 
ki ie bil dolgo časa strah in trepet vseh žensk 
v okolici Št. Ruperta, je prišel te dni tamoš-
niim. spretnim orožnikom v past, za kar jim 
gre vsa čast, saj. se bodo ljudje, ki niso bili 
varni pred njim za svoje imetje, komaj od-
dahnili. 

Vlom v kočevski poštni urad. V noči od 
sobote na nedeljo je vdrl neznan storilec 
skozi klet v poštni urad v Kočevju, vlomil v 
noštno blagajno in odnesel okrog 20.000 Din. 
Na mestu vloma so našli kramp in rokavico. 
Roparji so že v rokah pravice. 

Masaryk 80-Ietnik. Prezident češkoslova-
ške republike T. Masaryk bo obhajal meseca 
marca 80-letnico rojstva. Češkoslovaška vlada 
in ves narod češkoslovaške republike se pri-
pravila, da bo čim slavnejše Počastil to osem-
desetietnico moža, ki je eden najslavnejših 
mož ce^e Evrope. 

Naročniki, ki dolgujete »Kmetskemu 
listu« še kak znesek na naročnini za lansko 
•leto. poravnajte ga z letošnjo naročnino sku-
paj no eni položnici. 

Avstrija ho izvažala krompir v Bolgarijo. 
A vs+r?"o si predstavljamo kot industriisko de-
želo Bolgarijo kot agrarno, in se zato gornje 
poročilo malo čudno sliši, je pa resnično. 
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Zlati rudniki v Bulgariji. V okolici Be-
rovice so našli bogate žile srebra in zlata, ki 
vsebujejo posebno v okolici vasi Kopelovice 
do 8% srebra in zlata. 

Člani newyorške borze so zaslužili v pre-
tečenem letu brez bogve kake muke vsak 
ogromno vsoto 330.000 dolarjev. Kaj pravite, 
koliko let bi moralo delati noč in dan pet 
kmečkih vasi, da bi spravile skupaj tako 
vsoto? Umljivo je tedaj, in ni nobeno čudo, 
če stane en sedež na newyorški borzi celih 
600.000 dolarjev. 

Kerenski je dal »Daily Expresu« neko 
izjavo v kateri pravi, da se nahaja sovjetsko 
gospodarstvo v strahoviti krizi in da je pri-
čakovati v Rusiji take lakote, kakoršne pač 
še svet ni videl. 

Taft, bivši ameriški prezident, ki je vršil 
dolga leta dolžnost najvišjega sodnika v Ze-
dinjenih državah, je težko obolel. 

Zveza slovanskih žen. Te dni je zboro-
vala v Pragi Vseslovanska zveza žen, katere 
so' se udeležile zastopnice Jugoslavije, Češko-
slovaške, Bolgarske in Poljske. Kongres je 
sklenil, da se bo priredil drugi kongres v 
Jugoslaviji. 

Upor ruskih kmetov proti boljševizmu. 
Zadnje čase so se začeli po južni Rusiji upi-
rati kmetje proti kolektivizaciji poljedelstva, 
pa so naleteli na silno trdo in železno pest 
vlade, katera je po organih čeke brez po-
sebnega zaslišanja nad 100 družin uklenila 
in neznano kam odpeljala v pregnanstvo. 

Strašna brezposelnost v Avstriji je do-
segla najbrže višek, ker je narasla že na 
320.000 oseb. Tu pa niso všteti družinski čla-
ni, ki jih je prav gotovo več ko dvakrat to-
liko. Na spomlad pričakujejo brezposelni 
boljših časov. 

Iz dežele večnih atentatov. Na predsed-
nika mehiške republike Ortiza Rubia je bil 
izvršen atentat po nekem 22 let starem mla-
deniču, pristašu tamošnje klerikalne opo-
zicijske stranke. Predsednik je bil zadet s 

. kroglo iz samokresa v obraz in je nevarno 
ranjen. 

Kruta poročila iz Moskve, ki jih prina-
šajo razni tukajšnji in inozemski listi, poro-
čajo, da bodo porušili v Rusiji do leta 1935 
vse cerkve. Boljševiška vlada v Moskvi je 
sklenila, da poruši v teku 5 let vse cerkve v 

• Rusiji. V zadnjh dveh mesecih pretečenega 
leta so podrli 580 pravoslavnih in 11 prote-
stantovskih cerkva ter 81 židovskih bogo-
molnic. V celem preteklem letu je bilo poru-
šenih 1200 cerkva in 146 bogomolnic. Poro-
čila so najbrž, kakor običajno, pretirana. 

Najlepša dekle v Evropi. V Parizu je bi-
la izvoljena te dni najlepša dekle cele Evro-
pe Grkinja Alice di Plaraceu. Deklica je sta-
ra šele 18 let, je brez žuljev na rokah in ni 
kmečka hči. Naše najlepše Slovenke se te 
lepotne tekme sploh udeležile niso. 

Najvišje italijansko odlikovanje Antm-
ziatiovega reda, bo podelil 14. t. m. italijanski 
kralj kardinalu Gaspariju, ko bo ta zapustil 
položaj vatikanskega državnega tajnika. 

Veber France: Filozofija, načelni nauk o 
človeku in njegovem mestu v stvarstvu, izide 
tekom prihodnjega meseca. 

Avtomobilska cesta skozi Saharo je do-
grajena in je bila te dni izročena prometu. 
VezaJa bo Alžir z Gaom čez puščavo Saharo. 
To veliko delo so ivršili največ zamorci pod 
vodstvom Francozov, ki imajo že 100 let za-
seden Alžir. 

K M E T S K I L I S T 

Stopodaafoo 
Kmetijski tečaj. 

Kraljevska banska uprava Dravske ba-
novine v Ljubljani je s svojim odlokom z dne 
23. januarja t. 1., št. 3680-III/1, odredila, da 
se vrši tudi letos na tukajšnji banovinski 
ustanovi 9-mesečni tečaj v svrho temeljite 
izobrazbe kmečkih in viničarskih mladeni-
čev v vinarstvu, sadjarstvu in kletarstvu. 

V tečaj, ki traja od 1. marca do 30. no-
vembra, se sprejme 10 mladeničev, ki so stari 
naj man,je 16 let, dovolj razviti in močni za 
opravljanje vseh praktičnih opravil. 

Pouk je v prvi vrsti praktičen in le v 
toliki tudi teoretičen, v kolikor je to za bolj-
še razumevanje vsakega posameznega opra-
vila v vinogradu, v trtnici, v sadonosnikih, v 
drevesnici in vinski kleti neobhodno potre-
bno. 

Gojenci dobe prosto stanovanje, brez-
plačno kmečko hrano irf mesečno po 100 Din 
na roko za nabavo manjših potrebščin. 

Prošn am za sprejem, kolkovanim z 20 
Din in 5 Din, je priložiti: 

1. krstni list, 
2. zdravniško spričevalo, 
3. odpustnico ljudske šole, 
4. nravstveno spričevalo in 
5. izjavo starišev, da puste prosilca de-

vet mesecev nepretrgoma v tečaju. 
Tako opremljene prošnje naj prosilci 

osebno predložijo do najkasneje 18. februar-
ja t. 1. pri upravi banske trtnice in drevesni-
ce v Kapeli, pošta in železniška postaja Sla-
tina Radenci. — Upravnik nasada: Jos. Gla-
ser. 

# # * 

Razdelitev in zamenjava 20% kronskih 
priznamo. Fin. direkcija objavlja: Po rešitvi 
g. ministra za finance z dne 31. januarja 1930, 
št. 14.414, se morajo skupne 20% kronske 
priznanice, ki so jih prejele državne in pri-
vatne naprave ob kolkovanju bankovcev pa-
pilarnih mas, fondov in depozitov, položenih 
za več oseb, kakor tudi priznanice denarnih 
zavodov, ki se glase na velike zneske, raz-
deliti na toliko posebnih priznanic, za kolikor 
oseb je bila skupna priznanica izstavljena, 
odnosno pri priznanicah denarnih zavodov na 
večje število -priznanic, glasečih se na manjše 
zneske. Nove priznanice bo izdajala za ves 
teritorij Dravske banovine samo dravska fi-
nančna direkcija v Ljubljani. Interesenti mo-
rajo predložiti originalno 20% priznanico in 
spisek oseb, za katere je bila skupna prizna-
nica izstavljena, ter navesti zneske, na katere 
naj se glasijo nove priznanice. Denarnim za-
vodom se bodo zamenjavale za manjše zneske 
samo one skupne priznanice, ki se glasijo na 
njihovo ime. Zamenjava se bo vršila do dne, 
ko bodo priznanice zapadle. 

Vinarski kongres. Pretečeni teden se j e 
vršil v Beogradu kongres predstavnikov vi-
narskih in sarjarskih društev ter vinogradni-
ških udruženj iz vse države. Vinarsko dru-
štvo za Slovenijo je zastopal njegov predsed-
nik gosp. Lovro Petovar, Kmetijsko družbo 
Dravske banovine pa gosp. inž. Lah. Zasto-
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pane so bile vse vinorodne pokrajine. Na 
konferenci se je razpravljalo v glavnem o 
pripravah za vinarski kongres, ki se bo vršil 
v času od 15. do 17. t. m. v Beogradu. Tehnič-
ne priprave za kongres sta prevzela gosp. 
Savčic, trgovec iz Sremske Mitrovice, in dr. 
Pavlovič iz Beograda. Konferenca je raz-
pravljala o vseh vprašanjih, s katerimi se bo 
bavil kongres ter je sestavila naslednji dnev-
ni red: 1. Stanje vinogradništva v državi (re-
ferent oddelni načelnik Kržanič iz Splita); 
2. olajšave za pobijanje vinskih škodljivcev 
(referent Andrej Žmavc, direktor vinarske 
šole v Mariboru); 3. izvoz vina in grozdja 
(referent I. Lederer iz Bačke); 4. brezalko-
holna uporaba grozdja; 5. konsum vina v dr-
žavi (referent dr. Pavlovič); 6. novi vinski 
zakon in 7. organizacija prodaje vina in 
sadja. 

Dvodnevni sadjarski tečaj se vrši dne 
3. in 4. marca 1.1. na vinarski in sadjarski šoli 
v Mariboru. Prvi dan se bo obravnavalo sa-
jenje, oskrba in gnojenje, drugi dan pomla-
jenje in precepljanje sadnega drevja. Tečaj 
je teoretičen in praktičen ter traja dnevno od 
8. do 12. ure in od 14. do 18. ure. Zanimanci 
naj javijo udeležbo z dopisnico do konca fe-
bruarja ravnateljstvu šole. 

V inarski in sadjarski tečaj v Kapeli Kra-
ljevska banska uprava Dravske banovine je 
odredila, da bo tudi letos na banovinski usta-
novi v Kapeli devetmesečni tečaj v svrho iz-
obrazbe kmečkih in viničarskih miadeničev 
v vinarstvu, sadjarstvu in kletarstvu. V tečaj, 
ki bo trajal od 1. marca do 30. novembra, se 
sprejme 10 mladeničev, ki so stari najmanje 
16 let, dovolj razviti in močni za opravljanje 
vseh praktičnih opravil. Fouk bo v prvi vrsti 
praktičen. Gojenci dobe prosto stanovanje, 
brezplačno hrano in mesečno po 100 Din na 
roko za nabavo manjših potrebščin. Prošnjam 
za sprejem (kolkovanim z 20 in 5 Din) je pri-
ložiti: krstni list, zdravniško spričevalo, od-
pustnico ljudske šole, nravstveno spričevalo 
in izjavo starišev, da puste prosilca 9 mesecev 
nepretrgoma v tečaju. Tako opremljene proš-
nje naj prosilci osebno predložijo najkasneje 
do 18. t. m. pri upravi banevinske trtnice in 
drevesnice v Kapeli, pošta in železniška po-
staja Siatina Radenci. Upravnik nasada: Jos. 
Glaser. . 

Sirarske zadruge, poskusite z izvozom 
sira in surovega masla v Grčijo. V Grčiji, 
posebno v Solunu, so prodajni pogoji za su-
rovo masiO in fine vrste sira iz Jugoslavije 
ugodni. Grška uvozna carina za surovo ma-
slo z vsemi dokladami vred 10 50 drahem za 
1 kg (1 drahma je 68 par). Grška uvaža su-
rovo maslo večinoma iz Holandije in sicer 
v pločevinastih škatlicah; to pa zaradi dol-
gega pota in grških toplotnih razmer. Izvoz 
se vrši v pošiljkah po 200 škatlic ali 40 kg. 
V tem slučaju stane 1 kg 62 50 drahem ali ca. 
40 Din. Jugoslovenski eksporterji morejo po-
slati vzorce surovega masla in finega sira 
na sledeča naslova: Holivatos et Tscliigari-
(las, 3, Rue Rongotti, Salonique; Cooperative 
»Promitevs«, Papathemistoklis, Rue Venize-
los 10, Salonique. 

Cena rži na Ogrskem močno padla; v 
budimpeških skladiščih se nahaja še okoli 
3CO.OOO meterskih stotov neprodane rži. 

Argentinski pšenični pridelek za leto 
1929 cenijo na 3,800.000 ton; leto prej 3 mili-
jone 360.000 ton. 
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šivalni stroji r ' 
in KOLESA so 
G R I T 2 S N E E 
i n A D L E i 3 
sa dom, obrt In Industrijo, 

v raznih opremah 
Istotam Švicarski 

plefllnl stroji DU8IEJI 
Pisalni stroji U R A N 1 A ) 

Ugodni plaCllnl pooojl — Večletna cjerarcJJn. 
Tovarniška za loga : ' A 

J O S I P P E T E L I K C 
£•1U E.11 A M 2k b,lxu p,e'emove''" M • • ^Jf ^ ^ ^ ™ f spomenika ol> vodi. 

Za zimsko in spomladansko gnojenje 
priporočamo 

Thomasovo 

žlindro 
vedno v zalogi pri Osrednji gosp. 

zadrugi 

» E K O N O M " 
M Bt ,|\%A, Kolodvorska 7 

Zid med Vami 
in med boleznimi dihalnih 
organov naj bodo vsdno pastilje 

VALDA 
Le te so pravi talisman, s 
katerim se lahko obvarujete 
slih učinkov mraza, megle in 
mokrote, kakor tudi opasnih 
bacilov in drugih kužnih 
kali, ki jih raznaša prah, 
one Vas čuvajo prehlada, 
grlobola, vnetja krhlja, bron-
hijalnih katarjev, hripe itd. 
ali pa Vam pomagajo, da 
jih brž odpravite. Zahtevajte 
vedno UA|_ R A * 
izvirne t w m> mm rm 
Naprodaj samo v škatljicah 
* napisom ,,VALDA" v Vseh 

lekarnah in drogerijah. 

Najboljši trdi in mehki koks 
in kovaški premog 

Vam nudi j 
Družba ^ILIRIJA" 
Ljubljana, Dunajska e. 46 

Telefon 2820 

Zastopnike 
za k o l e s a in š i v a l n e 
s t r o j e sprejmemo v vsakem 

kraju pod ugodnimi pogoji 
, C E N T R A ' L j u b l j a n a 
M i k l o š i č e v a c e s t a št. 7 / I H . 

Kmetski mlin i š č e m v 
najem z 
n e k a j 

p o s e s t v a . N a j e m n i n o plačam v denarja ali 
pa v ži tu . Ivanuš". Sv Križ uri K sta i t -

vici n« K ki. D o l e » j - k o . 

Po vsth krajih 
i š č e m o 

moške in ženske, kjer 
imajo svoj poklic in 
bivališče. Dnevni za-
služek 250 dinarjev. 

Prijaviti se: 
>TEHNA«, Ljubljana, 

Mestni trg 25/1. 
Znamka za odgovor. 

EKONOM osrednja gospodarska zadruga 
v Ljubljani, Kolodvorska 7 

ima stalno v zalogi: 
Umetna gnojila: Tomaževo žlindro, kalijevo sol, su-

perfosfat, nitrofoskal (mešano gnojilo), čilski soliter. 
apneni dušik i. dr. 

V T r e b n j e m je zaloga pri Iv. A. Groseku. 

Seno in pšenično slamo dobavlja po najnižji ceni 
franko vsaka postaja. 

Kmetovalci^ uporabljajte pri g o|* n u ved o 

40 % KALIJEVO SOL 
ker le na ta način se poleg fosfornih in dušičnih gnojil dosežejo večji pridelki prvovrstne kvalitete. 

Sedaj spomladi gnojite r t « o r . i l : Za žita 50— 8«» kg 
Deteljo, travnik, koruzo . . 100—!"0 kg 
Krompir, peso, repo . . . . 120—150 kg 
Trto, hmelj in sočivje . . . 150—200 kg 

40 % kal i jeve soli 

A g r i k u l t u r n o k e m i č k i u r e d z a k a l i j v o g n o i e n j c , 
Z a g r e b , T r g b u r » c 3-/II. B e o a r a d , P o e n k a r e o v a 2 7 

D e n a r n a l o ž i t e n a j b o l j e i n n a j v a r n e j e p r i d o m a . e m z a v o d u 

KMETSKI HRANILNI IN POSOJIINI DOM 
Račun pošt. hranilnice St. 14.257 registr. zadruga z neomejeno zavezo Brzojavi: ,,Kmetski d e m " 

te le fon 284? v L j u b l j a n i , T a v č a r j e v a ( S o d n a ) u l i c a 1 T e l e f ° n 2 8 4 7 

Vloge na knjižice in tekoči račun obrestuje po 
6 Vo brez odpovedi, pri trimesečni odpovedi po 
7'/, %, brez odbi tka d a v k a na rente 

Stanje vlog okroglo 30,000.000 dinarjev 
Rezerve nad 500.000 dinarjev 

Jamstvo za vloge presega večkratno vrednost vlog 

Vložne knjižice drugih zavodov sprejema ki4 gotovino brez prekinjenja obrekovanja. — POSOJILA daje proti poroštvu, na 
vknjižbo in proti zastavi premičnin m vrednostnih papirjev ter dovoljuje kredite v tek. računu pod najugodnejšim i pogoji 

BLAGAJNIŠKE VRE: Ob delavnikih od 8 — 12 V3 in od 3—4 ' / „ le ob sobotah in dnevih pred prazniki od 8 — 12 1/2 ure. 

Podružnici v Kamniku in v Mariboru 


